

О "НАЦИОНАЛЬНОМ ФРОНТЕ" В ИРАНЕ

/С п р а в к а/

По сообщению тегеранских газет от 24 октября с.г., группа иранских политических деятелей во главе с д-ром Мосаддеком приняла решение создать т.н. "Национальный фронт". Избрана комиссия для составления программы и устава этой вновь организуемой, оппозиционно настроенной к правительству, политической группировки. Этому факту предшествовала борьба небольшой группы иранских политических деятелей различных направлений за депутатские места в меджлисе XVI-го созыва. Так, 10 октября с.г. д-ром Мосаддеком было организовано собрание, на котором присутствовали редакторы и представители крупных тегеранских как либеральных, так и реакционных газет: "Дад", "Бахтаре Эмруз", "Эгдам", "Сетаре", "Джабхе", "Кешвар", а также бывшие депутаты оппозиционного меньшинства меджлиса XV-го созыва. Выступавшие на этом собрании резко высказывались против отсутствия свободы выборов в меджлис 16-го созыва.

Лидер организуемого "Национального фронта" д-р Мосаддек является известным политическим деятелем Ирана. Крупный помещик 70 лет, он владеет также несколькими домами в Тегеране, которые сдает в аренду. Моссадек - человек с большим самомнением, пользуется авторитетом в иранских

буржуазно-националистических кругах и части университетско-молодежи. Он занимал ряд крупных государственных постов в Иране /министр финансов в 1921 г., министр иностранных дел в 1924 г./ . К Реза-шаху находился в оппозиции и до 1941 года не занимал государственных постов.

После 1941 года д-р Мосаддек, возглавляя оппозицию в меджлисе, выступал против Сеид-Зия-эд-Дина, правительства Сафра, против Кавама и американского советника Мильспо.

Вместе с этим, Мосаддек является противником действительно дружественных отношений с СССР и демократического движения в Иране. В 1927 г. вместе с Таги Заде внес поправку к протоколу советско-персидского договора о нейтралитете и ненападении, согласно которой Персия должна была выполнять в первую очередь не обязательства советско-персидского пакта, а обязательства в отношении Лиги наций.

Депутаты тогда отвергли эту поправку.

Он выступил 2 декабря 1944 года в меджлисе против предоставления нефтяной концессии Советскому Союзу, внес известный законопроект, направленный по существу против СССР, который был принят меджлисом. Характерно, что, когда депутат Рахимиян выступил со своим проектом об аннулировании английской нефтяной концессии в Иране и предложил Мосаддеку, называвшему себя патриотом, первому подписаться под этим проектом, то Мосаддек отказался это сделать.

Наряду с Мосаддеком в создании "Национального фронта" принимают участие и другие лица, выдающие себя за националистов. К ним относятся: бывший депутат д-р Багаи, резко выступавший в меджлисе против правительства; Нариман, из-

вестный в прошлом своими симпатиями к американцам; Амир Алай - родственник Кавама; Халили и Сенджаби - связанные с англичанами и враждебно относящиеся к СССР.

Состав организаторов "Национального фронта" дает основание считать, что:

1. Группировка Мосаддека преследует в основном цель заполучить депутатские места в меджлисе. Вхождение в группировку таких лиц, как Хасан Садр, Халили, Сенджаби, известных своей проанглийской ориентировкой, дает основание предполагать, что к созданию "Национального фронта" приложили руку и проанглийские элементы.

2. Судя по сообщениям печати, иранское правительство пока не препятствует мероприятиям группы Мосаддека. Это можно объяснить желанием правящей клики Ирана создать хотя бы видимость "демократических" выборов в меджлис XVI-го созыва.

С. Александров

отп. 2 экз. аг
I-т. Молотову В.М.
2-дело ОБСВ
28.X.49.

исх 1692-обсв

28.X.49.